

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.084.06 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ИММАНУИЛА КАНТА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24.06.2017, № 9

о присуждении Круглову Александру Сергеевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Специфика коммуникативного взаимодействия в российском сегменте социальных медиа (на материале социальной сети «ВКонтакте» и видеохостинга «YouTube»)» по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика принята к защите 11 апреля 2017 г., протокол № 6, диссертационным советом Д 212.084.06 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Минобрнауки России, 236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14 (приказ от 15 февраля 2013 г. № 75-нк).

Соискатель Круглов Александр Сергеевич, 1991 года рождения, в 2013 году с отличием окончил федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» по специальности «Реклама», в 2016 году окончил аспирантуру федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» по специальности 10.01.10 – журналистика, работает в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» в должности руководителя студии мультимедиа учебно-производственного мультимедийного центра.

Диссертация выполнена в Институте гуманитарных наук на кафедре политики, социальных технологий и массовых коммуникаций федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» Минобрнауки России.

Научный руководитель – канд. филол. наук, доцент Кукса Ирина Юрьевна, ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Институт гуманитарных наук, доцент.

Официальные оппоненты:

Рацибурская Лариса Викторовна, д-р филол. наук, проф., федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», кафедра современного русского языка и общего языкознания, зав. кафедрой;

Выровцева Екатерина Владимировна, канд. филол. наук, доцент, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева», кафедра журналистики, доцент,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», г. Саратов, в своем положительном заключении, подписанным Кормилицыной Маргаритой Анатольевной, д. филол. н., проф., зав. кафедрой русского языка и речевой коммуникации, указала, что диссертация А.С. Круглова соответствует паспортам научных специальностей 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика, отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 2,2 п. л., включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. В диссертации представлены достоверные сведения об опубликованных соискателем работах. Наиболее значимые работы: Круглов А.С. Особенности адресата как элемента коммуникативного взаимодействия в социальных медиа // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: филология, педагогика, психология. № 3. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2016. С. 39 – 44 (0,4 п.л.); Круглов А.С. Структурные компоненты сообщений в российском сегменте социальных медиа // Филологические науки. Вопросы теории и практики. № 1. Ч. 2. Тамбов: Изд-во Грамота, 2017. С. 33 – 37 (0,5 п.л.); Круглов А.С. Лексические средства выражения авторской оценки в научно-популярных сообществах социальной сети «ВКонтакте» // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: филология, педагогика, психология. № 1. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2017. С. 24 – 29 (0,4 п.л.).

На автореферат поступили отзывы: Гехтляр С.Я., д. филол. н., профессора кафедры русской, зарубежной литературы и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского»; Лебедевой Т.Ю., д. филол. н., доцента кафедры зарубежной журналистики и литературы ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; Таказова В.Д., д. филол. н., профессора кафедры международных отношений, медиаологии, политологии, истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»; Терентьевой Е.В., д. филол. н., доцента кафедры русского языка и документалистики ФГАОУ ВО «Волгоградский

государственный университет»; Тулупова В.В., д. филол. н., заведующего кафедрой рекламы и дизайна ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

Замечания в отзывах связаны с уточнением терминологии (разграничением понятий «социальные медиа» и «новые медиа») и некоторых теоретических аспектов языкоznания (модусов коммуникации, экспрессивного синтаксиса, критериев значимости современного медиатекста), а также с некорректностью отдельных формулировок. Вопросы касаются проблемы оценочности и жанрового определения сообщений в социальных медиа, проявлении полистилизма вне научно-популярного сегмента социальных медиа.

Выбор официальных оппонентов обоснован их компетентностью в области речевой коммуникации, современных масс-медиа и медийного дискурса и наличием у них соответствующих публикаций. Ведущая организация широко известна научными достижениями в области функциональной стилистики современного русского языка, речевой коммуникации и языка современных масс-медиа.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

предложен и реализован комплексный подход к изучению функциональных изменений коммуникативного взаимодействия в их связи со структурно-содержательными изменениями в социальных медиа;

определен ключевые функциональные и содержательные особенности, свойственные как современному интернет-пространству в целом, так и социальным медиа в частности;

разработан тезис о том, что в исследуемых социальных медиа возникает «мультисодержание» сообщения главным образом на смысловом уровне;

доказано на основе анализа фактического языкового материала, что сообщениям, размещённым в исследуемых социальных медиа, свойственна «мультиоценочность», сочетающая в себе оценочность первичного автора и оценочность так называемых субадресантов;

научно обосновано положение о совмещении в социальных медиа разговорного стиля речи и группы книжно-письменных стилей, возникающем из-за коммуникативного равноправия широкой группы пользователей;

выявлены и охарактеризованы типичные средства выражения мультисодержания, мультиоценочности, полистилизма.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что в ней:

обоснованы положения, расширяющие и углубляющие знания в области теории речевой коммуникации, медиастилистики, теории функциональных стилей, теории новых медиа;

применительно к проблематике диссертации эффективно использована комплексная методика, сочетающая ключевые положения теории речевой коммуникации, массовой коммуникации, функциональной стилистики, журналистики;

обоснованы принципиальные изменения важнейших компонентов коммуникативного взаимодействия в социальных медиа;

систематизированы вербальные и невербальные средства, фиксирующие изменившийся характер коммуникативного взаимодействия и его содержания в социальных медиа.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что в нем определены перспективы использования полученных в диссертации материалов, обобщений и выводов в вузовских курсах по коммуникативной грамматике и функциональной стилистике русского языка, мультимедийным технологиям и интернет-коммуникации, а также в практической деятельности журналистов и специалистов в области интернет-медиа.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теоретические построения основываются на проверяемых данных; полученные результаты согласуются с методологическими и теоретическими положениями современного языкознания и теории журналистики; излагаемые идеи основываются на изучении и обобщении обширного теоретического материала, а также на анализе богатого эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит в отборе, анализе и интерпретации эмпирического материала, разработке концепции, формулировании ее основных положений, определении методологии исследования, апробации результатов и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

На заседании 24.06.2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Круглову А.С. ученую степень кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 9 докторов наук по специальности 10.02.01 – русский язык и 3 доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета (из них 3 человека дополнительно введены в состав совета на разовую защиту), проголосовали: «за» – 22 человека, «против» – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

д-р филол. наук, профессор

Ученый секретарь диссертационного совета

канд. филол. наук

Ваулина Светлана Сергеевна

Черняков Алексей Николаевич

24.06.2017 г.